

# 托管4年后 这家民营医院大变样



为了回馈乡亲，江都本地企业家俞洪泉决定在家乡建立一座完全符合现代化三级医院标准的非营利性民营综合医院。

2006年，扬州洪泉医院开业，占地240亩，核定床位499张。

别看如今的洪泉医院周边小区林立，配套设施完善，但在2006年开业之前，医院地处政府规划的行政新区，附近都是大片农田待开发，仅有不远处刚建成

慢，技术力量薄弱、技术人才匮乏、投资者与管理者之间的意见不统一等问题突出显现。

截至2012年底，医院人员流动率达到20%，人员流失严重；再加上区人民医院新大楼落成，外部竞争加剧。而与上海市第一人民医院的合作也于2012年画上句号，上海“地理位置太远”是难以回避的现实。

于是，2012年开始，洪泉医院开始另求出路。扬州本地最大

人才培养、学科建设、基础设施方面全力扶持东院，迅速提升东院的医疗技术水平、医疗服务水平和管理水平。

2014年，洪泉医院正式由江苏省苏北人民医院进行托管，挂牌“苏北人民医院东院”。

## 托管后不“脱管”

托管后，王静成院长承诺，托管后“不脱管”，并派出时任副院长徐道亮出任东院院长，全面负责东院的管理工作。

“一定要造血，不能只是输血。”这是徐道亮对于托管的核心定义。他认为，托管，应该是真正的全面支援，最终是要强化被托管医院的服务能力。为此，他在医院推行了一系列改革举措。首先，落实薪酬和人事制度改革，提高管理效率。

托管后，医院全面取消了人员聘用年薪制，实施薪酬改革方案，执行专业技术人员档案工资制度，实施特殊人才特殊津贴政策。以绩效管理为抓手，实现由“多劳多得”向“优劳优得”转变的分配目标，调动了医院员工的积极性。

同时实行职能科室实行大部制管理，落实人事制度改革。中层管理干部竞聘上岗，职能部门、科室工作人员实行定岗、定编，此外医疗技术人员实行评聘分开、低职高聘等。通过一系列精细化措施的实施，提高了管理工作效率。

其次，针对疾病谱打造“大专科”，寻求错位发展。

托管后，东院明确定位了“以解决地区常见病、多发病及创伤治疗为主”的学科发展方向，着重扶持一些病源基础广、梯队力量强的专科。

同时根据本地区疾病特点寻求错位发展，例如针对本地区泌尿外科、康复科、肛肠科、手足外科技术水平较弱的现状，借助总院力量扶持泌尿外科发展，新成立康复中心、肛肠科、手足外科专业组，开展特色诊疗。

再次，全面落实现代医院管理体系。

托管后，徐道亮将以精细化管理为代表的“苏北管理模式”输出至东院。

他根据各科室往年的运行情况、长期目标和可能的发展空间，把医院的年度总体目标分解到各科室，分别制定各科室年度目标，实行“一科一策”的目标管理。同时要求每个专科必须拿出具有“专科特点”、切合实际的制度流

程。  
2015年7月起，东院开始实施医疗组运行模式，有条件的科室设置2~3个医疗组，每个医疗组2~4人。除科主任外，挑选一批踏实进取的年轻人做组长，借助总院的专家和技术力量帮扶年轻组长查房和手术。

同时，针对不同层次的人员采取了不同模式的培训，初级职称打基础，中、高级职称学技术，主任学管理，打通了医院的人才造血机制。

## 四年托管大变样

前广东省卫生厅副厅长廖新波曾经指出，托管成功的考核评价很多，如果是托管二级医院，考核托管成功的标志必然是业务量的大提升。

2017年，苏北人民医院东院实现收入3.69亿元，年门诊急诊量超过32万人次，年手术量8162例，药占比为42%，平均住院天数9.48天，医疗纠纷和投诉数量逐年下降。

这一系列指标的达成，正是通过四年托管，不断优化医疗服务流程，强化内部科学管理，创新机制体制，狠抓医疗安全和医疗质量实现的。

如今的东院，医疗临床专科齐全，开设神经内科、呼吸内科、妇产科等25个二级专科；放射科、检验科、病理科等10个辅助科室，拥有骨科、消化内科、呼吸内科、神经内科、影像科和病理科6个市级临床重点专科，并拥有大量先进的大型进口医疗设备。

2017年，东院全面加入江都区医联体，下属1家中心卫生院、6家乡镇卫生院和1家社区卫生服务中心医联体成员单位。

此外，东院还整合了全区的民营医疗资源，成立全区民营医院联合体。对医联体单位实行以专家门诊、查房、技术指导（胃肠镜操作、指导手术等）、接受人员进修培训、组织学术讲座等多种方式的帮扶指导。

事实上，被戏称为公立医院与民营医院“联姻”的托管模式在我国已落地二十年左右，依然风头正劲，各大公立医院都在与基层医院、民营医院抢着签署托管协议。但目前为止，仍没有最优解。

或许，苏北人民医院对洪泉医院的托管实践能够提供一种值得借鉴的解法。